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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ПІДПРИЄМНИЦЬКИЙ КАПІТАЛ 

У МАШИНОБУДІВНІЙ ПРОМИСЛОВОСТІ НА 
УКРАЇНСЬКИХ ЗЕМЛЯХ (1874–1914 рр.) 

 
Вивчення науковцями проблем минулого часто 

розкривають не стільки їх значення для пережитих епох, 
скільки актуальність для сучасності. Тема надходження 
європейського підприємницького капіталу та інвестицій у 
машинобудівну промисловість українських земель 1874–
1914 рр. – яскравий приклад цього. Які були результати 
багатолітнього притоку іноземного капіталу на дані землі? 
Що вони принесли з собою – економічну залежність чи 
нові технології, додаткові фінансові ресурси та методи 
організації виробництва? Усі ці питання як і раніше 
залишаються актуальними. Дослідження даного питання 
дозволяє краще дотримуватися цілей сталого розвитку 
ООН, зокрема 11 цілі «Сталий розвиток міст та спільнот». 

Мета дослідження – визначити тенденції та 
особливості залучення європейського підприємницького 
капіталу у машинобудівну промисловість на українських 
землях 1874–1914 рр.  

Для досягнення мети означені такі дослідницькі 
завдання:  
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1. З’ясувати стан наукової розробки теми, виявити, 
систематизувати й охарактеризувати основні групи джерел 
з досліджуваної проблематики. 

2. Визначити причини, що зумовили надходження 
європейських інвестицій до машинобудівної 
промисловості на українських землях досліджуваного 
періоду. 

3. Виокремити перспективні регіони розвитку 
машинобудування українських земель 1874–1914 рр. до 
яких найбільш інтенсивно залучався європейський капітал. 

4. Встановити обсяги та організаційні форми притоку 
європейського капіталу до машинобудівної промисловості 
досліджуваного регіону. 

Об’єкт дослідження – іноземні за походженням 
капітали та господарська діяльність іноземних підприємців 
на території українських земель у 1874–1914 рр.  

Предмет дослідження – європейський 
підприємницький капітал у машинобудівній промисловості 
досліджуваного регіону у 1874–1914 рр.  

Для реалізації завдань дослідження наявна досить 
велика джерельна база, яка включає в себе архівні 
матеріали (відомості фонду Бельгійського анонімного 
акціонерного товариство Сумських машинобудівних 
заводів м. Суми [3]), публікації преси різних років (статті 
журналів «Економічний огляд» [4] та «Гірничий журнал» 
[2]). 

Визначено, що причинами, які зумовили 
надходження європейських інвестицій до 
машинобудування досліджуваного регіону стали з одного 
боку кризові явища економічного розвитку 



81 
 

західноєвропейських держав (вичерпаність власних 
природніх ресурсів, втрата традиційних напрямків збуту 
товарів), а з іншого – сприятливі умови для залучення 
іноземних інвестицій на українських землях (наявність 
дешевої робочої сили, значні поклади корисних копалин, 
попит на промислову продукцію) [5]. 

Так європейський підприємницький капітал у 
машинобудівні підприємства українських земель надходив 
як збільшення капіталу вже існуючих підприємств так і 
створення нових. Всі компанії у даному випадку були 
акціонерними та на умовах концесійної угоди між 
місцевими та іноземними інвесторами. Досить часто вона 
друкувалася на звороті акцій підприємства [1].  

Визначено, що найбільш вагомі капіталовкладення 
здійснювалися бельгійськими підприємцями, сумарний 
об’єм інвестицій яких склав 68,26 млн. франків (7 
акціонерних компаній). Також значні інвестиції 
здійснювали німецькі промисловці. Загальні активи їхніх 
виробництв складали 45,97 млн. франків (4 компанії). 
Значно слабше залучалися французькі капітали (2 
акціонерні компаній із загальною сумою капіталів 5 млн. 
франків). 

Встановлено, що найбільш перспективними для 
європейських інвестицій стали українські регіони 
Слобожанщини та Донбасу, де були представлені 5 та 3 
машинобудівних компаній з іноземним капіталом 
відповідно. 

Отже, європейські капіталовкладення у 
машинобудування українських земель надали поштовх до 
розвитку виробничих сил, сприяли технічному прогресу та 



82 
 

підвищували рівень життя населення. За допомогою 
європейських інвестиції розвивалася інфраструктура краю: 
будувалися мости, залізничні шляхи, військові та цивільні 
кораблі, розвивався громадський транспорт міст.  

В цілому, необхідно зазначити, що сучасну історичну 
науку в неабиякій мірі цікавлять питання дослідження 
історії розвитку промисловості України, в тому числі й 
історії залучення європейського підприємницького 
капіталу в машинобудування на українських землях 1874–
1914 рр.  
_______________________________ 
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